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Extracţia minereurilor neferoase de la Baia Borşa a avut un 
caracter ciclic, existând mai multe stadii de dezvoltare a mineritului, 
separate de perioade mult mai lungi de inactivitate, sau de perioade 
de regres Importanţa acestor mineralizaţii este dată de faptul că pe o 
suprafaţă relative restrânsă, apar atât mineralizaţii filoniene neogene 
(legate de masivul subvulcanic Toroiaga), cât şi minereuri stratiforme 
paleozoice, legate de vulcanismul ce a avut loc în Cambrian, cu o 
largă extindere în Carpaţii Orientali. Un studiu din anul 1984 arată că 
potenţialul de rezerve din zona Borşa-Vişeu reprezenta 20-25% din 
rezervele de minereuri neferoase ale României şi cca 50% din 
rezervele fostei Centrale a minereurilor Baia Mare, estimându-se 
posibilitatea ca în anul 2000 să existe peste 60 milioane tone rezerve 
de minereuri neferoase (Almăşan B., 1984). 

Etapa l-a (Epoca bronzului) 
Minereurile cuprifere şi auro-argentifere de la Baia Borşa au 

fost probabil o importantă sursă de alimentare a atelierelor care 
prelucrau cupru, transformându-l în bronz prin adaos de staniu 
(Kacs6 et al, 201 O). L. Schmidt (1901) îşi exprimă părerea că 

avalanşele (care se produc şi acum anual pe jgheaburile înclinate din 
Toroiaga) au antrenat şi aflorimentele filoniene existente. Există asfel 
posibilitatea ca exploatarea minereurilor cuprifere din Toroiaga, să fi 
început încă din epoca bronzului, prin simpla culegere a fragmentelor 
de minereu, poate şi prin săpături de suprafaţă. Această primă etapă 
de minerit nu este documentată până acum, rămânând doar o 
posibilitate greu de documentat, pentru că mineritul a fost reluat de 
atâtea ori din aflorimente, încât e foarte puţin posibil să se mai 
conserve artefacte sau urme ale acestui minerit Kacs6 et al, 2. 

Etapa a li-a (Perioada regatului maghiar medieval, sec. XIII-XIV, 
înainte de bătălia· de la Mohacs). 

Existenţa unui minerit extins în această perioadă este oglindită 
de un document din anul 1551 din Arhivele Naţionale, Direcţia 

Judeţeană Marc:mureş (Baia Mare), Fond 18 Direcţia minelor şi 
uzinelor metalurgice, inventor 100, document nr. 59), publicat în anul 
2002 (Cosma E., 2002). Autorul documentului (Georg Breuner din 
Zips -Slovacia) arată că în anii în care a efectuat evaluări de teren la 
Toroiaga-Baia Borşa (1547 şi 1551), mineritul era abandonat, dar 
urmele lucrărilor miniere vechi erau foarte numeroase, săpături, 
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galerii vechi, halde. Se presupune prezenţa mai multor filoane auro
argentifere, exploatate prin galerii de coastă, din care în zonele mai 
bogate s-au executat puţuri în adâncime, pentru exploatare. 

Perioada Principatului transilvan este o perioadă de stagnare 
a mineritului şi la Baia Borşa. 

Etapa a 111-a (Perioada Imperiului austriac 1688-1868). 
Intrarea Maramureşului în componenţa Imperiului austriac 

habsburgic ( 1688) determină o reactivare a exploatării minereurilor la 
Baia Borşa. Primele decenii nu sunt favorabile acestei activităţi, 

datorită războiului curuţilor ( 1703-1711) şi invaziei tătaro-moldovene 
(1717). Cu toate acestea, anul 1691 este cel în care se menţionează 
reluarea cercetărilor de explorare (Panto, 1941 ). În anul 1726 încep 
noi lucrări de cercetare (Sz6ke A., 1962 ). 

Pierderea Sileziei în favoarea Prusiei, în urma Războiului 

Succesiunii Austriece (1740-1748), lipseşte imperiul de o provincie 
minieră de mare importanţă, Austria rămânând doar cu Silezia 
austriacă, cu o suprafaţă de numai 5147 kmp, având doar zăcăminte 
de cărbuni. Ca urmare se produce o intensificare a mineritului în 
celelalte provincii ale imperiului. Această restructurare masivă 

determină înfiinţarea imediat după războiul pierdut cu Prusia (în anul 
17 48) a Inspectoratului superior minier la Baia Mare şi dezvoltarea cu 
precădere a mineritului în această arie minieră. După ce Imperiul 
austriac pierde şi Războiul de redobândire a Sileziei (1756-1763), 
urmează intensificarea mineritului concomitent în Maramureş şi 

Bucovina. 
În Bucovina, Intreprinderea minieră de la lacobeni e preluată 

în anul 1784 de Anton Manz von Mariensee, care intensifică 

exploatarea minereurilor din Bucovina (fier, mangan, dar şi cupru, 
argint), construind o topitorie de minereuri la Cârlibaba Nouă (Bâgu 
Gh., Mocanu Al., 1984). În anul 1765, exploatarea subsolului devine 
monopol de stat, acesta putând însă concesiona unor persoane fizice 
sau asociaţii miniere, perimetrele miniere cu interes mai redus. 

La Baia Borşa lucrările miniere sunt executate concomitent de 
Erariu şi de particulari, mulţi dintre ei localnici. În anul 1790, 
Inspectoratul superior minier din Baia Mare începe noi lucrări la Gura 
Băii. Amploarea lucrărilor existente face ca în această perioadă să se 
execute lucrări de exploatare pe o suprafaţă extinsă. Un raport din 
anul 1857 publicat de Cosma E. în anul 2002 (Arhivele Naţionale, 
Direcţia Judeţeană Maramureş (Baia Mare), Fond 18 Direcţia minelor 
şi uzinelor metalurgice. Inventor 100, doc. Nr. 360, prezintă destul de 
amplu o situaţie a mineritului de la Baia Borşa între anii 1794-1857. 
Pe V. Colbului se construieşte o topitorie de cupru, ridicându-se în 
anul 1807 două cuptoare semiînalte pentru prelucrarea minereului 
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cuprifer de la Gura Băii, a cărui exploatare a reînceput în anul 1803. 
Cuptoarele pentru cupru au funcţionat până în anul 1818, apoi în anul 
1821 au început topirile pentru argint, extrăgându-se şi sulf şi acid 
sulfuric până în anul 184 7 când activitatea topitoriei se opreşte. În 
această perioadă au existat 4 mine erariale (de stat) şi 15 asociaţii 
miniere private care lucrau la Baia Borşa. În anul 1813 se transferă în 
Baia Borşa Judecătoria mineră substituţională din Kabola Pojana 
(Kobiletkaia Poliana, la nord de Tisa, acum în Ukraina), probabil în 
clădirea administrativă terminată la topitoria din V. Colbului în anul 
1809. 

Urmaşul lui Anton Manz von Mariense a fost nepotul său 
Wintzens Manz Ritter von Mariensee, care preia conducerea 
societăţii în anul 1827, până în anul 1862 ,când se declanşează 
procedura de faliment. Acesta a cumpărat concesiuni miniere şi 

cuxe (acţiuni) la asociaţiile miniere din Baia Borşa. E interesant că 
acesta împreună cu ginerele său Bruno Walter (geolog remarcabil) 
continuă să solicite concesiuni miniere la Baia Borşa şi după anul 
1862 (cel al declanşării procedurii de faliment, ce a durat 10 ani). În 
aceeaşi perioadă el exploatează minereurile stratiforme de la 
Burloaia, Arinyes, Puiu, Dl. Bucăţii, Cornul Nedeii, etc. pe care le 
transporta pe un drum de cai, executat în anul 1841, care traversează 
de la Burloaia pe sub Piatra Scrisă la Cornul Nedeii, de unde coboară 
în Bistriţa Aurie pe V. Vâlcănescu, minereul fiind transportat pentru 
topire la Cârlibaba Nouă (drumul se păstrează şi acum sub numele 
de "Drumul lui Manz" şi ar putea deveni un obiectiv turistic important 
în cadrul ofertei de turism minier la Baia Borşa). După închiderea 
topitoriei de la Baia Borşa ( 184 7), metalurgia concentratelor miniere 
continuă la topitoria de la Cârlibaba Nouă. 

Urmările revoluţiei din anii 1848-1849 sunt depăşite şi în anul 
1854, Judecătoria minieră substituţională de la Baia Borşa este 
transformată în Comisariat minier, pe baza prevederilor noii legi de 
organizare a mineritului. 

Un important regres al mineritului este determinat de 
importanta criză economică ce a urmat celor două războaie pierdute 
de Imperiul austriac, cele cu Piemonte şi Franţa din anul 1859, în 
urma cărora Imperiul pierde Lombardia şi Veneţia şi mai ales cel cu 
Prusia şi Italia din anul 1866, în urma căruia Austria pierde Veneţia şi 
este exclusă din Confederaţia statelor germane. Ca urmare, în anul 
1859 se desfiinţează Comisariatul minier Baia Borşa, iar în anul 1862, 
prin declanşarea procedurii de faliment, se opreşte activitatea 
topitoriei de la Cârlibaba Nouă. 

Urmează o scurtă perioadă de regres a mineritului, acesta 
fiind continuat în condiţii foarte grele (concentratele de minereu erau 
transportate la topitoriile de la Cavnic şi Strâmbu Băiut). Date de 
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producţie din perioada 1867-1880 (Arhivele Statului Baia Mare) arată 

că îşi continuă activitatea asociaţiile miniere locale, ceea ce 
determină supravieţuirea comunităţii miniere locale. Se exploatau 
minereuri din Toroiaga (Szeko Istvan - filonul Stefan, ulterior denumit 
Emerik), Kis Asszony (Domnişoara), dar şi de la Arinieş (Anna 
Arinyes). Din minereuri se extrăgea puţin aur, mult argint, plumb şi 
cupru. 

Etapa a IV-a (Peroada Imperiului austro-ungar, 1867-1918). 
Din anul 1867 Imperiul austriac adoptă un nou program de 

dezvoltare economic, precum şi o importantă reorganizare a statului 
(devenit stat dualist). în anul 1880, concesiunile miniere de la mina 
Gura Băii sunt preluate de Fasbender Huber Peter, directorul fabricii 
de produse chimice din Bocicoiu Mare (la nord de Tisa). Se trece la 
deschiderea în adâncime a zăcământului cu un plan înclinat şi 

instalaţii pentru evacuarea apei, extrăgându-se în special minereu 
piritos, care după concentrare era transportat la Bocicoiu Mare. Se 
producea acid sulfuric şi sulfat de cupru, concentratele de plumb fiind 
valorificate la Hamburg. Din cauza dificultăţilor de transport, extracţia 
de minereu este oprită în anul 1895 (calea ferată pe V. Vişeului a fost 
construită abia în anul 191 O), societatea "Klotild", căreia îi aparţinea 
fabrica din Bocicoiul Mare, renunţând la toate perimetrele miniere în 
anul 1901 (Balogh A., 1978). 

Urmează o scurtă perioadă de regres a mineritului, în care se 
execută doar lucrări de cercetare şi evaluare, în urma cărora 

"Fels6magyarorszagi banya es koh6mu reszvenytarsasag" 
(Societatea pe acţiuni pentru exploatare minieră şi de topitorie din 
Ungaria superioară) obţine în anul 1915 concesiunile miniere de la 
Gura Băii şi Burloaia (Balogh A., 1979-1981 ). Această societate, cu 
toate condiţiile nefavorabile mineritului datorate primului război 
mondial, construieşte o instalaţie de preparare în gara Borşa, o linie 
ferată îngustă până la mina Burloaia şi un funicular minier între Gura 
Băii şi Baia Borşa. Activitatea de exploatare începe sub regim 
militarizat în anul 1916, continuând până în anul 1918 (Balogh A, 
1979-1981). 

Etapa a V-a (Perioada interbelică 1919-1940). 
Scurta perioadă dintre cele două războaie mondiale, a fost 

marcată de importante modificări politice, restructurări ale legislaţiei 

miniere, o criză economică gravă, factori nefavorabili pentru o 
dezvoltare simţitoare a mineritului. La Gura Băii, exploatarea continuă 
în anii 1919-1923, apoi activitatea încetează şi funicularul existent 
este demontat. Instalaţia de preparare din gara Borşa funcţionează în 
toată perioada interbelică, dar în special cu minereu din mina Anieş, 
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adus cu funicularul peste creasta primcipală a munţilor Rodnei. 
Producţie de pirită din mina Burloaia este mentionată doar în anii 
1930 şi 1931 . 

Etapa a VI-a (1940-1944). 
Deşi în condiţii de modificări politice şi de război, activitatea 

minieră continuă la Baia Borşa. Instalaţia de preparare din gara Borşa 
continuă să prelucreze minereurile minei Anieş. La Baia Borşa începe 
deschiderea în adâncime a zăcământului Toroiaga, prin executarea 
galeriei transversale Emerik din V. Secu. Toate amenajările miniere 
existente sunt distruse în octombrie 1944. 

Etapa a VII-a (Perioada industrializării intensive, 1948-1989). 
Până în anul 1955 se execută amenajările necesare 

exploatării şi prelucrării minereurilor auro-argentifere din Toroiaga, iar 
în anul 1955 începe exploatarea minereurilor din galeria Socolescu 
(+141 O). Concomitent cu extinderea cercetărilor miniere până în 
bazinul Vaserului, treptat intră în exploatare numeroase noi 
zăcăminte (Buloaia, Gura Băii, Măgura li, Dealul Bucăţii, Măcârlău, 
Măgura li Complex, Novăţ-Novicior, Cornu Nedeii), Baia Borşa 
devenind principala exploatare minieră a Centralei minereurilor Baia 
Mare, producţia de minereu depăşind 1 milion de tone/an în anii 
1987-1989 (Mihali N., Mihali T. 2000). În această perioadă este 
practic epuizat zăcământul Toroiaga. 

Etapa VIII-a (Perioada destructurărilor, 1990-2006). 
Este o perioadă de regres a mineritului, începând cu anul 

1991, treptat încetându-şi activitatea numeroasele mine existente. 
Ultima mină închisă în anul 2006 a fost Pârâul lui Bozoancă (V. 
Ţâşlişoara). 

Prezentarea secvenţială a mineritului la Baia Borşa permite 
sesizarea unor caracteristici importante: 

-în toată istoria sa, mineritul de la Baia Borşa a avut un 
caracter ciclic, perioadele de încetare a activităţii fiind mai lungi decât 
cele cu minerit activ sau în regres; 

-cauzele încetării mineritului au fost iniţial politice (apartenenţa 
la state care considerau important sau nu mineritul), apoi războaiele, 
crizele economice, şi în final priorităţile de moment ale statului; 

-cele mai intense perioade de exploatare minieră au fost cele 
ale mineritului de stat, în condiţii de dezvoltare şi stabilitate 
economică şi politică; 

-activitatea minieră privată a fost mai mult o activitate de 
subzistenţă; 
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-departe de a fi epuizate, minereurile stratiforme de la Baia 
Boşa conţin cantităţi mari de metale, un potenţial atractiv în posibilele 
perioade ulterioare favorabile. 
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